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A munka első vonalba került gazda 
nági és erkölcsi jelentősége a legujabb 
kor fejlődési eredménye. Bár az ó-kori 
núthológiák nem egy alakja, mint Deme- 

ter, Hephaistos, Prometheus, Herakles, 
különböző munkaágak és diadalmas erő 
feszitések szimbolikus alakjai voltak ás 
hasonló rokonhősöket a többi népek hit 
regéi is teremtettek, mégis e korok né 
peiktől még nem kivántak olyan egyete 
mes, szünetnélküli és mindenkire kiter 
edő erőfeszitést, hogy annak során a 
mankának, ennek a legnemesebb fémnel 
a kristálya mai értékére kijegecesedhe 
tett volna A föld felszinének óriási te- 
rületei parlagon hevertek, a forgalom 
hálózatába egyáltalában nem, vagy alis 
voltak bekapcsolva és kölcsönhatásuk 
csekély volt. Az igények kezdetlegessége 
nem kényszeritette az embert fokozot 
tabb harcra és vereitékes munkára. Az 
egyéni életérvényesités még szinte me- 
seszerü kalandosságot engedett meg 
Szamosan kikancsolrák maerka a közös 
sorsból és kényükre-kedvükre éltak ki 
zárólas az örömöknek. millióka állitva 
rabszoaleák gvanánt gyvönvöreik szolgá 
latába. A kereszténység erkölcsi rendje 
képezi ezzel szemben a világtörténelem 
legnagyobb szabásu forradalmát, amely 

egyuttal az egész emberiség számára 
monumentális erkölcsi rendszert adott; 
alapjában renditette meg a sivár és kö- 
nyörtelen egyenlőtlenséget és minden 
más kisérletnél összehasontithatatlanui 
többet tett az élet értékei és terhei közöt 
megkivánt egyensuly megteremtésére 

mermészetesen a kereszténység sem 
alakithatta át a világot egyik napról a 
masikra A földet emepő emberiség a 
tenger vizéhez nasonfi, amelynek hul 
lámai cseppekből állanak és az erőknek 
amelyek a tengeren uratkodni akarnak 
be kell hatolniok minden egyes vizcsepp- 
be és csak akkor lesz az egész tenger fe- 
lett égy akarat urrá, ha a tenger minder 
egyes vizcseppjében legyőzve minden 
ellentétes erőt ugyanabban a pillanatban 
ez a főakarat jut diadalra. Ennél a hiha 
tetlenül nehéz feladatná! semmivel sem 
kisebb és könnyebb az egész emberiség 
erkölcsi meggyőződésének a meghódi- 

tása. 
A középkorban Szent Agoston hüen és 

kovetkezetesen a szent örökségül kapott 
gondolathoz felállitotta a társadalmi 
normát: „Aki nem dolgozik, ne is 
egyek!", de csak az Isten a megmondha- 
toja, hanyan auskáltak minden földi jó 
ban azóta is anélkül, hogy kötelezőnek 
érezték volna magukra a mélyről jövő és 
messzire üzenő parancsot vagy csak 
anélkül is, hogy ezt az életüket keresz- 
tény mivoltukkal össze nem egyezőnek 
tekintették volna. 

Az emberiség gyors szaporodása, 
igényeinek megsokasodása, öntudatának 
felébredése, a gazdasági tarületek foko 
zomt kölcsönhatása, az elvégezendő tel- 
adatok óriási arányu feltorlódása, az ér- 
temmiségi szmvonal emelkedése, a gazda- 
sági élet termelési rendjének elfajulásai, 

az életszinvonalak tátongó különbségei 
az erkölcsi érzés általáncsabbá és érzé- 
kenyebbé válása mind-mind odahatottak, 
hogy a munka- és a munkáskérdés jelen- 

tösége hihetetlenül megnőtt és az ujkori 
törsadalmi éle döntő fontosságu gazda- 
sági és erkölcsi eroblémája lett, Ma ez a 
kérdés áll a világválság középpontjában. 
Az egyes nagy gazdasági érdekterületek 
versenye bár edavezetett, hogy állig fel- 

kerültek, amelynek áldzzut messze fe- 
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lühnulják azokat, amiket a becsüleges 
megegyezés érdekében kellett volna hoz- 
niok, de bármily végzetesen törnek is 
egymásra, mindegyiknek külön-külön a 
saját munkarendjét és minkásproblé- 
máját a legmesszebb menően szivén kell 
viselni és gvölkeresen meg kell oldania 

Ezt a megoldást sulyos vazdasági oko! 
ás élemörvények sürgetik és követeil 
meg. Ezeknek az okoknak és törvénvyek 
nek a morálisan érző emberek lelkében 
orkölcsi naranaeak felenek mar fez 

uton azt soha eldönteni nem lehet horv 
a vastárvények kányszera vagy az erköl 

csi parancsok lelki inditása született-e 
meg hamaráhh Ma az anya ererietét 

ánvnen a végfelemből felhelkanó 
énvnok telkintiök mint az eszmálzat é- 

érzéseket A holt anva a oazdasári 

at nyers ereie nél nálzil rahanó tett 
volna "a nem csennent volna balé az 

no 

axa pldilta in numerar coni ord 
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eszmék mágikus szava. Ezeknek a ren- 
dező és irányitó eszméknek, a világ 
anyagi erői felett létező felsőbbrendü 
őrzéseknek a nevében valliuk, hogy a 
munka és az érték a társadalmi rend 
legbensőbb és leglényegesebb összefüg 
gését jelenti. Olyan összefüggést, amely 
nek mélvsága és ereje arra van hivatva 

hogy a rársadalmi élet helső tagozódásá- 
nak a formáját határozza meg. Amde 
ennek az összefüggésnek nemcsak me- 
ahanikai módon kei hatnia, hanem esz 
méie és érzései gazdag. szines és melee 
lelki szétsugárzásával is. Nincs és nem 
lahet a közösségi életnek olvan tere és 
elvan zuga, ahová ezeknek a lelki smga 
raknak ne kellene behazolniok Nemcsak 
az erkölcsi fórumak hites itáletmondá- 
saiban de a köz- és magánélet szokásai 
ban, érintlcazéséhen, konvencióban. kon 
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ugy benső tartalommá, lényeggé kell 
válnia a megujhodott és a fejlődés egy 
magasabb szakaszába elérkezett egyete- 
mes felfogásnak, mintahogy az életszin- 
vonal felemelésében, az emberi mivolt 
megbecsülésében, a merev különbségek 
lecsiszolásábam, a szolidaritás fokozásá- 
bam és a magasabb eszmények céljaiban 
val ó találkozásban is nugyanennek a fej- 
lődési narancsnak kell érvényesülnie. 

Ezek az érzések az emheriség zondol- 
kozásában lépésről- lépésre hóditottak 
teret, Az élet eseményei és fejlődése viz- 
csennbőf-vizcsenpba vitték át az erők 
ári zudaló belső rancsoket. 
Szemünk őtt Jean Fra cois Millat 
Amgelus? cimiü képe jelenik meg, 
amint a fáradt munkáspár a távolból ér- 
kező esci haranzszóra áhitattal mélved 
el mazába anaze a megilletődött 
mély fi iszteletet és szereteret érezzük a 

kás nán, amellyal a 
fesfnény főalakia Földhe izött villája 

mellett és levet, kalonjiát kezéhen tartva 
1 lelkét a lfaomazasabb eszme előtt áhitat 
tal megalázza. 

Sikeresen alaku ó ellentámadás 
középső részén 

A szovjet csapatokat a Chisináu-lasi vasutvonaltól 

keleti arcvonal déli szárnyán fo- 
lyó orosz otfenziva eélja világosan 
megmutatkozik már - állapitják 

meg Berlinben. Az egyik szovjet támd 
éka Dnyeszter és a Bug között, észak- 
déli irányban, Odessa felé igyekszik erő- 
retönni, Egy másik szovjet hadoszlop 
fasi várcsát igyekszik elérni, hogy onnan 
kindulva délnyugat felé teret nyerjen. 
A román hadsereg- főparancsnokság mai 
közleménye szerint itt - a Prut és en- 
nek nyugati mellékfolyója, a Jijia között 
- helyi akciók folynak. Fentebb, Bessz- 
arábia északi részéban - ahol a ná- 
metek még tartják Hotin városát - s" 
lyos támadó és védelmi harcok folynak 
Mig egy orosz hadcsoport Észak Buko- 
vina nyugati sarkába hatolt be s ott he- 
ves harcok után Cernauti városa kezére 
került, segy másik szovjet ék Horodenka 
se Kolomea lengyel városokon keresztül 
a4 Kárpárok keleti lejtőihez érkezett s a 

Tatár-hágó bejáratát biztositó ütegel 
lőrávolába került. Egy negyedik, jele 
tős erőket felvonultató orosz hadcsop- 
Brody környékén széles arcvonalon tá- 
mad és megkisérli az előnyomulást nyi 
gat felé. Mint Berlinben megállapitják, a 
Lémet elháritásban döntő szerep jut a 
paáncélos csatarepülőknek, amelyek na 
gyobb kötelékekben vetik rá magukat , 
felfejlődő szovjet hadoszlopokra és utás- 
pótlásukra Néme, katonai körök elisme- 
rik, hogy a szovjet hadvezetőségnek si- 
került jelentős teret nyernie, de sehol- 
sem sikerült a ic élt elémmie: a német 
harci erőt megtörni, illetve megsemmi- 
siteni. Német katonai szakértők felniv- 
ják a figyelmet arra is, hogy a háboru 
mostani szakaszában a térnyerés nem 
bir akkora jelentőséggel, mint az előző 
háborus fejlemények során. 

Angolszász asrodalmak 

-A brit közvélemény napról-napra 
nyugtalanabb a miatt, hogy a szovjet 
csapatok rohamléptekben közelednek 
Enurópa felé, - irja a Timpul cimü 
román lap stockhoimi különtudósitója. 
Kivált amióta az orosz csapatok ro- 
mán területre léptek, ujból és nagyon 

angol és amerikai közvélemény nyugta- 

északra vetették 
időszeriten merült fel annak az Európá- 
nak a kérdése, amelye esetleg ha 
csak részben is - oroszok szállanak 
meg. Az e fölött érzett aggodalom 
határozot, kifejezésre talált az angol 
sajtóban és parlamentben egyaránt. Ar- 
ról szó sincs, hogy akár a sa jtóban, akár 
1 parlamentben bárki is szót emelt volna 
a mellett, hogy Anglia szegje meg az 
orosz szövetségessel kötött megállapo- 
dásait, de mindenki tisztában van azzal 
hogy Európának a Szovjet részéről tör- 
ténő elfoglalása - ha csak részleges is 
lenne ez az elfoglalás = sulyos kötele 
ertségeket és sulyos megoldandó 
seket jelent. Lehet, hogy azok, akik 
urópai szárazföld gyors elözönlését sür 
erik most nem a Szoviet irányában vál- 
11t kötelezettségek teliesitésére gondol- 
k. hanem a közvélemény nevében 
nen az előbb jelzett amadalmaknal 
adnak ilvenformán is kifejezést. 

Az előzönlés 

- Epből a szempontból - folytatja a 
impul - igen érdekes a london 

Sphere cimü lap cikke. A cikk azzai 
kezdi, hogy az orosz harcetéri eredmé 
nyek és az angol-amerikai légi táma 
dasok nem 1ogják előidézni a német 
összeomlást, - különösen azért nem, 
mert az orosz hadseregek a német csa- 
patok visszavonulasa ellenére sem ér- 
tek el döni, eredményt. Az orosz csapa 
tok a ném.-t fegyveres hatalom katasz 
trófáját szeretnék kierőszakolni, de ez 
a céljukat nem tudják elérni. Elérhetet 
len ábrándkép után rohannak, - han 
goztatja a londoni lap. - Az angolok és 
amerikajak tehát jobban tennék, ha cse 
lekvésre szánnák rá magukat és ha meg- 
valósitanák minél előbb az elözönlést 
- Ez a tanács persze olyan szint ölt 

magára, - jegyzi meg a Timpul tu- 
dósitója - hogy csak a kivánt német 
katasztrófa siettetését célozza, mert ez 
a katasztrófa sehogyan sem akar bekö- 
vetkezni, és hogy a vállalt kötelezettsé- 
get teljesiteni Kell, ami alatt azonban az 

lansága rejüik olyan Puérar miatt, ame 

etszarábia 13. 

* 

lyet „kiragadnának ugyan a németek 
Kezéből" , de az oroszok kezére kerülne. 
- Az idézett cikk azonban - folytat- 

ja a Timpul - többet is ir a kelleténél. 
Szerzője a sorok között kifejezi azt a sö- 

tétenlátást, hogy az angol -amerikai 
csapatok jelenléte az európai száraztöl- 
dön aligha lehetne hatékony az orosz csa- 
patok és sikereik ellen. 

A földközitenseri orosz ilotta 

- Mindezekhez járul még a földközi- 
tengeri orosz flotta kérdése, - állapit- 
ja meg cikke befejezésében a timpul. - 
Ismeretes, hogy az olasz hajóhadnak 

egy része az oroszoké lett. Ez az orosz 
kézre került flotta a helyett, hogy átha- 
józott volna a Fekete-tengerre, a Föld- 
közitengeren maradt, mert Törökor- 
szág nem lépett be a háboruba. A Szov- 
jet érdekeit tehát a Földközi-tengeren 
jól képviseli ez a flotta, ami magától- 
értetődően nem tetszik az angoloknak és 
az amerikaiaknak, mert cserébe azt re- 
mélték, hogy ők viszont a Fekete-tenge- 
ren juthatnak támaszpontokhoz. 

Az mindenkép bizonyos - igy idé 
zi a Sphere megállapitását a román lap 
hogy az „orosz gőzhenger" majd „le- 
hüti az angolokat." Lehet, hogy az ang 
lok pillanatnyi örömükben még azt 
megteszik, hogy kalapjukat fel-felha. 
gálják, de ez az öröm hamar elmuli 
mert telve van kellemetlen következmé- 
nyekkel. 

Euiséria 
A Wilhelmstrassen - mint Ber 

linből jelentik - szóvátették azt a 
amely szerint a szovjet kormány, 

követe révén, diplomáciai jegyzéket int 

Bulgáriához. A Wilhelmstrasse szóvivő. 

ezzel kapcsolatos kérdésre válaszolva 

mutatott arra, hogy a szövetségesek: 
ván ujabb kisérletet tesznek a tenge 

arcvonal megbontására A bolg ko 

és nép azonban határozott maga 
nmusit e kisérlettel szemben, - hangozt 
a Wilhelmstrasse szóvi 
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Jelentéseink a harecterekről 

kában van. 

való. 

Berlin, (DNB). A német vezéri fő- 
padiszállás jelentése szerint a keleti 
harctéren az arcvonal déli részén, az 

ukrán Bug alsó folyása és a Prut között, 

Proszkurovtól délnyugatra, Staniszlau. 
nál és Tarnopolnál, valamint Brody kör- 

zetében az elháritó csata sulyos és vála- 

kazó harcokban tovább tart. A szovjet 

csapatok ismételten nagy veszteségeket 
szenvedtek és 38 páncélost, valamint 20 
löveget veszitettek. Kovelnél és a város- 
tól északra heves szoviet támadások 
meghiusultak A német csapatok ellen- 

tániadásai a fokozódó szovijet védekezés 
ellenére teret nyertek, A Dnyeper és 

Csausszv között a szovjet csapatok erős 
helyi rámadásait elháritották, egy betö- 
rési helye pedig ellentámadással heves 
harcok után megtisztitottak. Pleskaut 
délre az oroszok páncélosok és csatare- 
pulők erős támogatása mellett támadás- 
ra mdultak Attörési kisérleteiket elke- 
seredett harcokban 18 szovjet páncélos 
megsemmisitése közben meghiusitották 
és a helyi betöréseket elreteszelték. 

Olaszorszagban az ellenségnek több 
előretőráse Cassino keleti része ellen 
meghiusult. Rohamcsapatok angolszása 
ellentállási fészkeket és harci állásokat 
ugrasztottak szét, a német tüzérség pe- 
dig lőszerraktárakat gyujtott fel. 
Néhány ellenséges zavaró repülőgép 

Ankara. ador) A DNB. jelenti: 
Salfet Arikan, Törökország berlini 
nagykövete, aki jelenleg Ankarában 

Budapest (Tp) Mint a magyar jáv- 
irati iroda jelenti, a Sztójay-kormány 
taágjai március 31-én pénteken délelőn 
tie órakor minisztertanácsot tartottak. 
A minisztertanács megállapitotta a 
kormány részéről kiadandó kormány- 
nyilatkozat szövegét, amelyei vasárnap 
hoznak nyilvánosságra és elhatározta, 
hogy intézkedik az országgyülésnek huus. 
vét utáni időpontban történő összehivá. 
sáról. A kormány ez alkalommal tájé. 
koztatja az országgyülés kér házát, 
réseletes programmjáról. 
A minisztertanács ezután időszerü 

kormányzati kérdésekkel foglalkozot: 
és déli két órakor ért végei. 

A HELSINKI MAGYAR KÖVETSÉG 
UJ üGYVIVŐJE 

Helsinki. A német távirati iroda 
értesülése szerint a helsinki magyar 
diplomáciai képviselet közölte a finn kül- 
ügyminisztériummal, hogy a helsinki 
magyar követség ügyeinek vezetésével 
Panta Ernő eddigi első követségi tit- 
kárt bizták meg. Szabó György követ 
önkéntes távozása után a helsinki ma- 

követség tevékenysége tovább 
art. 

Göbbels az Eurépátlenyegető 
veszélyről irt cikket 

Berlin, (Ep.). Göbbels dr. né- 
met birodalmi miniszter a Reich cimü 
hetilap legujabb számában arról a ve- 

delemről ir, amely az európai konti- 
5t, sőt az egész nyugati emberiség 

A semleges 
de részben a nyugati ellensé- 

or egy részében is felismerik már 
a fenyegetésnek a horderejét, ak a 

amely földrészünkhöz közeledik. A bol- 

Bucuresti (Rador). A Ra dor hirügynökség jelenti: A hadsereg- 

főparancsnokság közli, hogy Észak-Besszarábiában a német csapatok továbbra 

is sulyos támadó és védelmi harcokat vivnak. Hotin városa a német erők birto- 

A Prut és a Jijia folyócska között helyi akciók folynak. 

Besszarábia középső részén a német csapatok ellentámadása sikeresen ala- 

kul, az ellenséget a Chisinau-lasi vasutvonalról északra vetették. 

A Krim-félszigetről és a Fekete-tenger partjáról nincsen semmi jelenteni 

Német ellentámadás és térnyerés Kovelnél 

március 31-én a késő esti órákban Nyu- 
zat-Németország fölé repült. 
A német haditengerészet bizlositó jár- 

müvei az elmult éjtszaka Terschelling 
előtt elháritották angol gyorsnaszádok 
támadását egy német hajókiséret ellen 
és eközben 4 angol támadó naszád közül 

Az Europapress muai 

Berlin. (Europapress). A keleti 
narctér déli szakaszan folyó hatalmas 
csata során, a szovjet csapatok roham- 
szerü előnyomulásában a Prut folyótól 
keletre megállás következett be. A né 
met elhasználási sziratégia következmé 
nye az ellenséges nyomás megbénulá- 
sa volt. Kiindulási pontjuktól számitva, 
kereken 250 kilóméternyire jutottak a 
szovjet csapatok előre, Az oroszoknál 
most ellátási nehézségek jelentkeznek, 

mert az emberanyagban, páncélosokban, 
lövegekben, lőszerben, különösen pe- 
dig ellátásban az utánpótlás nem ér el 
rendeltetési helyére. A front mögötti 

vasuti vonalak hiányoznak. Mindent az 
eliszaposodott utakon, tehergépkocsik 
segitségével kell az oroszoknak tovább 
szállitaniok és a raktárak hátul tiz na- 
pi járásra feküsznek. A szovjet offenzi- 
vának, amelyet a német és román csapa- 
tok szivósan megállásra kényszeritet. 
tek és amellyel szemben a német rend.- 

A román hadsereg-lóparancsmohkság közleménvye 
8-at sulyosan megrongaltak. Más bizto- 
ato jármüvek a Somme torkolata előtt 2 
ellenséges gyorsnaszádot felgyujtottak. 
A német nhaditengerészet és a légi erő 

március hósapban az angol-északame- 
rikai utánpótlási flotta elleni harcban 29 
kereskedelmi hajót 156.000 tonna tarta- 
lommal elsüllyesztett; 31 további hajót 
176.000 tonna tartalommal bomba- és 
torpedótalálatok következtében megron- 
gáltak. El hajók közül soknak az elsüly- 
lyedésével szmtén számolni lehet. Az 

ellenséges hadihajók közül elsüllyeszet- 
tek 22 rombolót és kisérő jármüvet, 2 
tengeralartjárót és 12 gyorsnaszádot; 4 
rombolót és 15 gyorsnaszádot részben 
olyan sulvyosan megrongáltak, hogy ezek 
elvesztésével szmtén számolni lehet. 

kelefi helyzetjelentése 

szabályok naponta egyre jobban érez- 
hetők lesznek, meg kelleti akadnia, mi- 
alatt a német elszakadó mozdulatok a 
Pruton át szakadatlanul és a legnagyobb 

rendben mennek végbe, A szovjet csa- 
patoknak dél felé tervezett előhaladá- 
sát, a Prut alsó folyásához feltartóz 
tatták. Mindkét szárnyon a német had- 

osztályok harca, amelyek eddig a záró- 
reteszeket eredményesen védelmezték, 
a támadó és elháritó ütlözetek során 
eredményesen folyik tovább. Meglebe- 

tést tartalmaz a Narvától délkeletre le- 
vő területen folyó bekeritő csatáráról 
szóló jelentés. A küzdelem során itt 

több szovjet hadosztályt nemcsak fel- 
tartóztattalk, hanem megkerültek, be. 
keritettek és megsemmisitettek. Nem 

egészen öt napos harcban a szovjet vál- 
lalkozást teljesen szétverték, az orosz 
csapatokat megsemmisitették, vagy 
foglyul ejtették. 

A politikai arcvonal 

tartózkodik, könnyebben megbetegedett 
s ezért Berlinbe való visszautazását 
kénytelen egy hétre elhalasztani. 

Vasárnap nyilvánosságra hozzák 
a sSztójay-kormány nyilatkozatát 

sevizmus terveiben és szándékában sok 
kal messzibbre nyul, mint azt ma ma 
gunknak bevallani mernénk - irja Göb- 
bels. - Soha mem rendelkezert a boise- 

vizmus olyan kedvező alkalommal, mint 
ma, hogy a programja élén szereplő vi- 
lágforradalmat megvalósitsa. Anglia és 
az Egyesült Allamok megadták nek: a 
lehetőséget ehhez. A fejlemények továb- 
bi alakulása során azonban ők magukon 
is érezni fogják ezt. 

Göbbels dr. ezután reámutat arra, 
hogy az ellenséges oldalon az ilyen 
irányu fejlemények veszedelmét nem 
akarják észrevenni. Ennek a magyará- 
zata abban a narkózispan keresendő, 
amely mint egy lappangó betegség ma 
földrészünk valamennyi népét átjárja. 
Göbbels dr. ennek az elködösitési takti- 
kának szerzőit a zsidókban látja. 
- Mi nem csupán a saját nemzeti éle- 

tünket védelmezzük - hangoztatja Göb. 
bels dr. - hanem a nyugati emberiség 
életét is amely a legnagyobb mértékben 
veszélyeztetve van. A fenyegető veszély- 
nek gátat lehet és gátat is fognak álli- 
tani. Európa az önrendelkezés ereje nyo- 
mán magához fog térni. Földrészünk va. 
lamennyi országában bekövetkezik a 
nagy felébredéss A közös veszedelem 
közös kontinentális akaratot fog kivál- 
tani és ez lesz a megmenekülés kezdete 
-- fejezi be Göbbels dr. cikkét. 

MEGHOSSZABBITOTTAÁK AZ OROSZ 
--JAPAÁN HALAÁSZATI EGYEZMENYT 
Stockholm. (Rador) A DNB. 

jelenti: A moszkvai rádió közölte, hogy 
a szovjet -japám halászati egyezményt 
öt évre meghosszabbitották. 

DE GAULLE MEGBIZOTTJA 
CSUNGKINGBEAN 

Sangháj. (Rador). A DNB. jelenti 
De Gaulle tábornok megbizottja, Pech- 

Törökország berlini nagykövete egy hétig még Ankarában marad 
koff tábornok megérkezett Csungkingba 
Pechikoff tábornok sokáig az idegen- 
lég an szolgált. 

PAASIKIVI 
ISMÉT STOCKHOLMBAN? 

Bucuresti. Stockholmban hire 
jár, hogy Paasikivi finn államtanácsos 
ismét Svédországba érkezett - jelenti 
az Ecoul. 

Az Izvesztija válasza 
az angoniszász birálatokra 

Stockholm. (Ep). Az Izvesz- 

tija cimü moszkvai lap, amely a szov- 
jet külügyi népbiztosság szócsöve, erős 
cikkben fordul szembe azzal a birálattal, 

amelyet az angol és amerikai oldalról 
alkalmaztak akkor, amikor tudomásuk- 

ra jutott az, hogy Moszkva kezdeménye 
zésére a Kreml és a Badoglio-kormány 
között a diplomáciai kapcsolatokat felve- 

szik. A szovjet lap a nyugati szövetsé 
geseknek szemére veti, hogy hiányos 

együttmüködést tanusitanak Moszkvá- 
val, a Badoglio-kormánnyal való kapcso- 

latok megitélését illetőleg és nem mu- 
tatnak megértést a Badoglio-párti Olasz- 
ország erejének összefogásánál mutat- 
kozó szükségesség kérdésében. Az orosz 
lap ujból követeli a második arcvonal 

létesitését és reámutat arra, hogy a szö- 
vetséges hatalmak Németország ellen 
irányuló közös hadmüveleteinek az ide- 

jelentették, immár elérkezett és ezeknek 
a hadmüveleteknek nem csupán keletről, 
hanem nyugatról és délről is meg kell 

je, amint azt a teheráni értekezleten be- 
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indulniok, Ilyen körülmények mellett az 
olasz probléma nagy fontossággal bir a 
szövetségesek számára. 

MOSZKVA A BADOGLIO-KORMANY 

ÖSSZETÉTELET KIFOGASOLJA 

Berlin. (ESD). Az Izvesztija 
egyébként feltünést keltő cikkben foglal- 

kozik az egész Badoglio-rendszer kérdésé- 
vel és több követelést támaszt, nyilván el- 

lenszolgáltatásul azért, amiért a szovjet 
kormány a Badoglio-kormány: elismerte 

hivatalosan is, Kifogásolja az orosz lap 
többek között a Badoglio.kormány össze- 

tételét és hangoztatja, hogy a Szovjet- 

Unió minden eszközzel azon van, hogy „Ba- 

deglio kormányának összetételében javu- 
lást érhessen el" Ezt azzal indokolják, 

hogy az emlitett olasz kormány jelenlegi 
alakjában nem képes az olaszországi fa- 

sisztaellenes és demokrataellenes eleme- 
ket egybefogni. Nyilvánvaló, hogy emögött 
Moszkvának az a szándéka huzódik meg, 
hogy előkészitse kommunista elemeknek a 

Badoglio-kormányba való felvételét, mert 

a Szevjet-Unió nem mondott le ama tervé- 

ről, hogy Dél-Olaszországos bolsevizálja. 
Az Izvesztija cikkének második részéből vi- 
szont az tünik ki, hogy a Badoglio-kor- 
ket egybefogni. Nyilvánvaló, hogy e mögött 

az a nézeteltérés áll, amely az olasz bizott- 
ságban a Szovjet-Unió, valamint Anglia és 
az USA képviselői között mutatkozik, - 
állapitja meg a berlini jelentés. 

Ausztráliai püspökök 
Róma megkiméléséért 

Bucuresti. A Curentul irja: 
auszirália valamennyi katolikus püspöke 
hétfőn az Egyesült Allamok, Orosz: 
ország, Németország és Japán miniszter. 
elmökéhez, valamint politikai pártvezé- 
reihez erélyes tiltakozást intézett a tör- 
ténelmi emlékmüvek szétrombolása ellen, 
kérvén valamennyi hadviselő felet, ne 
tegyék Rómát hadszintérré. 

LAVAL MEGTORLÁST ALKALMAZ 

CHRISTOFINI KIVÉEGZESE 

ESETEÉRE 

Amszterdam, (DNB) A Reuter- 
ügynökség algiri jelentése szerint Chris- 

tofini Pierre, negyven éves francia ez- 

redest, az algiri katonai biróság halálra 
itélte. Az ezredes azelőtt a Vichy-hez hü 
katonatisztekhez tartozott. Pracheu után 

most ez a második halálos itélet, amelyet 
Algirban francia tiszt ellen hoztak. A ha- 

lálos itélettel kapcsolatban Laval francia 

miniszterelnök a minisztertanácson reámu- 

tatott arra, hogy Észak-Afrikában állan- 
dóan üldözik a Vichy-hez hü tiszteket és 

közölte, hogy ezzel a mugatartással szem- 
ben a megtorló intézkedések egész sora van 
előkészületben. A minisztertanács beható- 

an foglalkozott Christofini ezredes, az affi- 
kai falanga tervezőjének az elitélésével és 
ugy tudják, hogy Laval máris különböző 
intézkedéseket tervez arra az esetre, ha 
a halálos itéletet végrehajtják. A minisz- 

tertanács ugyanakkor Laval előterjeszté- 

sére a terrorista merényletek áldozatainak 

családjai érdekében több intézkedést foga- 

dett el. í 

AZ AMERIKAI UJSAGIRÖK 
ROOSEVELT ESELYEIRŐL AZ UJ 

ELNÖKVALASZTASON 

Genf. (Rador). A DNB. jelenti: A 
New Week cimu lap nagyon jóknab 
látja Roosevelt esélyeit negyedszeri el- 
nökválasztására vonatkozóan. A lap 
mint máskor is tette, most is körkérdési 
intégett ötven legismertebb ujságirójá- 
hoz. Az ötven ujságiró közül 26 Roose- 
velt mellett, 7 Taft szenátor mellett. 6 
Dewey mellett, 2 pedig Wilikie mellett 
nyilatkozott. A többi nem volt hajlan- 
dó véleményt nyilvánitani. 

Legujabb 
városi értesülése szerint XII. Pius 

dión a világhoz. 

Elmarad a pápa husvéti rádióbeszéde 
Milano. (Rador). A DNB. jelenti: A Stefáni hirügynökség vatikaán 

o nt pápa husvét ünnepén délelőtt magánkápol- 
nájában mond szentmisét. A pápa sem miféle üzenetet nem intéz husvétkor rá 
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zimat és értelem 
Naponta kérdezgetem magamtél: tu- 
idonképpen mi közöm van az egész né- 
séghez? .. Mit nekem Hekuba? 
ijért nem maradok meg az én szelid 
Szépkori vagy Erzsébet idején élt angol 
öltőim között, miért nem igyekszem 

bőviteni francia tudásomat, miért nem 
. egyszóval miért nem hirdetem azt 

minek csinálását oly fontosnak ismer- 
tem fel. 

Látom barátaimat s nem veszek pél- 
dát tőlük. Mindenikük megmaradt a ma 
gaszabta korlátok között és ugy szol 
gálja, hite és tehetsége szerint a ma- 

gyar irodalom, esetleg a magyar nép 
ügyét. A városi író nyugodtan vallja 
magát urbánusnak, a munkásiró min 
ásnak és igy tovább ha már mind- 

hogy nagy összefüggésekben 
inemcsak népemet, de va- 

vi népet, a földet, az embert és 
1ozatot. Az ilyen kedélyhez nem 

yon talál a részlegesben, a különle- 
gesben való elmerülés, holott a népiség 
Komoly szolgálata megkövetelné ezt. 
És mégis! Mint akit rejtett rögeszme 

Kémény és tarany 
- HORVATH JENŐ verse 

kMémény torony - hogy' ivel mind a kettő 
kia porból, mint a fák, hogy nőnek 
fölfelé a titkok tengerébei 
HImát vinne egyik, gázt, kormot a másik, 
de mind a kettő szent tisztulás-vággyal. 

Gyár és templom tudjákk ezt egymásról? 

Milyen sötét mélység a szakadék köztük 
S mindha nem is égnek törne magasságuk 
tavolódnak egyre.., Lesz aranyhid egyszer? 
Vagy a szivárvány se köti őket össze? 

Revület 
TUDOR ARGHEZI verse 

Néezem ablakomnál übe 
mint lobog a mennyek füje, 
Tenger ssálból éjbevesző 
fénnyei hull a csillugeső. 

Lelkem, mánt a szivacs issza 
: seomjasan a rtündértiszta 

csillagzápor rezgő gyöngyként 
tündén alápergő könnyét. 

Bubánatom foszló szála 
belevész az égi árba. 
A Jóisten szempillája 
idehullik a tintámba, 

Felülöm a könyvem: felfi 
Keresem az idői: semmi. 
Dalt próbálok: nyervemen é 
Vagyok, mintha nem is lel 

Auig tudom: én gondoltam, 
én füzöm-e? rege vajjon? 
Vagy tán emlék ősemlékre: 
mindennek voltam már része? 

Szánt a tollam révületben 
ÁAlomhozó szellő letben. 
Fáradt lelkem megigézi: 
Jegyzem is: Tudor Arghezi, 

Forditotta KALMAN IMRE 

ázélózsa 
A PETÖFI-rTARSASAG 68. évi negy 

gyülését most tartotta meg. Kállai Mik 
lós iró ünnepi megnyitójában megemlé 
kezett az 1944. évre eső mevezetes evfor 

dulókról, Száz évvel ezelőtt jelent meg 
Petőfi „Versek" cimü első kötete és a 
„Helység kalapácsa", 50 éve annak, hogy 
Kossuth Lajos, és huszonöt éve, hogy 
Ady Endre halott. Mind a hárman a ma 
gyarság legnagyobb fiai közé tartoznak 
Az ünnepi ülésen Kornis Gyula elnök 
átadta az 1944 évi nagy Jókai-dija 
Gáspár Jenőnek, a Petőfi-Társaság fő 
tutkárának, 

A FARIZEUSNŐ jellegzetes Mauriac 
"egény és cselekménye a századforduló 
tól az első világháboru kitöréséig terjed 
A szerző ebben a regényében Racine 
Moliére és Balzac nyomdokaim haladva 
egyetlen szenvedély éles rajzát igyekszih 
adni, Brigitte Plan a farizeusnő alakjá 
ban egy félelmetes asszonyt mutat be 
döbbenetes erővel, aki az erkölecsi tökéle 
tesség leple alatt családja és alárendelt. 
1ei felett zsarnokoskodik. Végül sulyos 
csapások sorozata felnyitja szemét a 
megmutatja neki, hogy a krisztusi vallás 
alappillére a szeretet. 

ÉERDEKES szinházi eseménye voll 
Zürichnek Az egyik ismert zürichi szin 
ház, a Zürcher Theaterverein a napok 

ban mutatja be Thorton Wilder uj darab 
jat, melynek magyarra forditott cime 
Még egyszer megmenekültünk. Wilde 
másik darabját, A mi kis városunk a! 
már ismeri a svájci közönség. A svájc 
szinházak müűsorán különben Bernar: 
Shaw: Candida címü darabja, Shakes 
peare: Othello-ja és a nemrég elhuny! 
kiváló francia szerző, Jean Giraudoux 
Sodoma és Gomorrha cimü darabja sze 
repel. 

hajt, szüntelenül hajtogatom magam- 
ban, mások előtt, vagy a türelmes la- 
pok hasábjain a népiség fontosságát, a 

népi gondolat egyedül üdvözitő voltát, a 
népi irodalom megismerésének és ter- 

esztésének szükségét. 
kRRögeszme az, valódi rögeszme, Es 

ugyancsak hasonló rögeszme ez a folyto- 
nos gyénási kényszer, amely felszinre 
alkarja hozni legelrejtettebb gondolatai- 
mat is ezzel kapcsolatban. A lélekbuvár 

M bizonnyal sokatmondó pillanatással néz 

Mm végig most rajtam s azt hiszi, hogy fel- 
ffedezett valamit. Felfedezte, hogy a né- 

piséggel nincs minden rendjén bennem, 
mert máskülönben nem kivánnám annyira 
ezt a tisztázást Ha a népiség életfor- 

mámból osztály-adottságaimból követ- 

keznék, akkor egyszerüen küfejezni óhaj- 
tanám, min! annyian a népi irók közül és 

anemcsak megvalósitásának fontosságát 
prédikáinám. 
A lélekbuvárnak talán ígaza van. De 
em ugy ahogy ő gondolja. 
lagatartásomnak kettős gyökerét 

jtem, Az egyik gyökér az értelem felé 
Ez meg is felel eszmélkedő hajla- 

ammnak Engem legkönnyebb az érte. 
em pányvájával megfogni. Indulataim 
lsagosan zabolátlanok, ösztöneim tul- 
gosan zavarosak ahhoz, velük és 
stuk át pontosan tudjak tájékozódni 
ilágban. Talán hiba ez, mert csöke- 

ényeiben esetleg meglévő szimatom igy 
ljesen elsorvad, Viszont évek megfeszi 
tt gyakorlata sodor az értelmen át 
rténő megismerés felé. Baj ez a ma 
jlásában, amikor az ösztön és szimat 

orosan értékesebb tulajdonság, 
értelem és gondolat. Gyakran ér 

m középkori voltomat s erőmbe kerül. 
gy le tudjam gyürni a lávaként fel- 
üremlő skolasztikus hajlamokat, 
Az értelmi felismerés láttatta meg ve- 

sőizben a népiség fontosságát. 
öneim ellenére. Hiszen szám. 

egni tkozása inkább elriasz- 

A nagyok nyomában hömpölyge 
yik Matyik, akik saját peée 
er nem tudták a lángész értelmet 
dást helyettesitő megérzésével pé- 

tudás-hiányt lobogtatták harci 
ként Ezel is távolitort volna tölütk, 

zem világosan nem figyelmeztet a 
a más csillagon" töltött 

si inasévek tanitották meg ne 

Uiabb djak 

sz Acany JánoszÚátsasaág vecspályázatán 
Százharmincnyolc pályazó háromszáz- 

egy verssel jelentkezett az Arany János- 
Tarsaság verspályázatán március 15-ig, 
a megszabott határidőig. Az első nagy 
rostálás után máris több értékes vers 
maradt a birálók kezépen. A pályázat 
irán megnyilvánult szokatlanul nagy 
érdeklődésről, valamint az igérkező mi 
nőségi eredményről Jakabffy Elemér 
dr. a népközösségünk bánsági szerveze- 
tének elnöke, az Arany János-Tá saság 
régi, vezető tagja is tudomást szerzett. 
Puhala Sándor dr. a társaság birálóbi- 
zottságaának elnöke, a mostani pályázat 
egyik birái Va és előadója beszámolt előt 
te a pályázat anyagáról és adatairól, s 

kifejezte több birálónak azt a kivánsá- 
gát, hogy a megállapitott egy első és 
egy második dijon kivül érdemes lenne 
több dijat is kitüzni. Erre az óhajra Ja- 
kabffy Elemér a következő levélben vá- 
laszok: 

Igen tisztelt Barátom! Nagy öröm- 
mel vettem értesitésedet, hogy az 
Arany János-Társaság által kitüzött 
vers-pályázat eredményesnek látszik, 
és hogy a birálók mnáris megállapi- 
tották, hogy több értékes vers akad 
a beküldöítek közöt Amidőn ezt az 
Arany János-Társasác több tagjával 
közöltem és sajnálatomnak adtam ki. 

fejezést a fölött, hogy a pályázat sze- 
rint csak két vers di azható, tagtár- 
saim részéről anyag. áldozat-készség 
jelentkezett, és igy most abban a 
helyzetben vagyok, nogy a biráló bi- 
zortságnok 10.000 ejt bocsáthatok 
rendelkesésére azzci, hogy ezt az 
összeget, ha tényleg dijazásra érde- 
mes költemények vannak, egek irói 
között belátása szerint ossza szét. 

Fogadd, kérlek, kiváló nagyrabe- 
csülésem nyilvánulásót, amellyel ma- 
radok készséges hived: 

Dr JAKABFFY ELEMÉR, 

az Arany János-Társaság tagja. 

Ez a levél nem szorul magyarázó sza- 
vakra, örvendetes cselekedetnek tekinti 

a bontakozó irodalmi élet iránt fogé 
kony egész délerdélyi magyarság. Bi- 

zonyos, hogy a biráló: munkája ezzel 
t dijazásra szánt összeggel megkönnyeb- 

bült. A Jakabffy Elemér dr. szerezte 
összeget a már megszabott dijhoz kap- 

csolva, a kiráalók egyértelmü elhatáro 
zasa alapján fogják a legjobbak között 
szétosztani. A birálat munkája folya- 
matban van, dea nagyobb távolságban 
lakó birálók miatt a végleges eredmény 
megállapitása alighanem késni fog egy- 
két hetet. 

kem. Lebirhatatlan erővel tört át ben 
nem minden korlátot az a tudás, hogy ke- 
vesen vagyunk. Kis nép vagyunk E 
nép vagyunk. És nem engedhegjük meg 
magunknak azt a fényüzést, hogy egy 
pár ember, vagy egy vékony réteg ked 
véért a nemzeti műveltség-kincset el- 
zárjuk az életünket tevő neéptömegektő. 
Először ez az értelmi felismerés veze 

Másodszor pedig hozzávezetett valami 
nyugtalanitó vágyakozás amely gyer 
mekkori élményeimből, első dajkám me- 
séiből, barátaim és játszótársaim egy- 
kori szavaiból táplálkozott s amelynek 
ösztönös erejében még értelmem sen 
kételkedett. Nem tehetlem 1a, hallgat 
nom kellett a szavára. Hlisoroltam az 

elébb lappangó kételyeimet, amelyek ra- 
vasz ördögökként fészkelik be magukat 
minden üde gondolatba, de még ezeknek 
a kételyeknek sem sikerült legyünniök 
bennem ezt a homályos vágyakozást. 
Most is megvan és meglesz mindig. Mint 
egy rtögeszme. 

De vegeredményben ugyis csak a rö- 
geszmékből születtek nagy dolgok 
Apostoli hév és szeni korlátoltság nélkül 
a leggyönyörübb eszme is megfeneklik 
Gyakran ellankadok ugyan és nem ér 
zem magamban a hivatottságot. De ab- 
ban reménykönem, hogy előbb-utóbb 
akad majd ezen a vidéken is nálam hi- 
vatottalb. aki gátlásoktól menteset 
fogja hirdetni Ugyanezt. 

SZEMLER FERENC 

MAGYAR TEMAK a külföldi zenéber 
cimen jelent meg dr. Prahács Margat fi 
gyelemreméltó értékes munkája A 
tucatnyi érdekes mümelléklettel gazdagi 
ftt bibliográfia, a szerzők és müvek tö 
mege sok meglepetéssel szolgáló olvas 
mány, hiszen negyedfélszázados anyag 
ról van szó A tizenöt nemzet zeneszer 
zőit magába foglaló csoportositásbar 
megtalal a XVI. században feltünő 
Ungaresca" szerzőit, a verbunkos zené 
hez kapcsolódókat, a „ezandas" müvelőii 
és a jazz stilusu feldolgozókat. A kül 
föld nagy mesterei. egy Haydn, Beetho 
ven, Schubert, Weber, Brahms mellett 
feltünik Bulow, Czerny, Delibes, Massa 
net, Moszkovszky, Recdhmaninoff, Reger 
Rubinstein Strauss János neve,. Az anyas 
két csoportra oszlik. Kodály Zoltán beve. 
zetése emeli a könyv értékét. 

MINT SVAJCI LAPOKBAN olvassuk, 
San Francisco hatalmas operaszinpadár 

aArnoldóo Lindi, az ismert svéd tenorista, 
a „Bajazzo' cimszerepét énekelte es tra- 
gikus véletlenségből éppen az előadás 
befejeztével, amikor szerepe szerint is 
össze kell esni, holtan esett össze, A kö- 
zönség viharosan ünnepelte a müvészt. 
azt hitte, ez is szerepéhez tartozik, a te- 
norista azonban nem tudta már megkö- 
szönni a tapsokat. Lindi ö5 éves volt 
Svédországban született és tanult. Euró- 
pa valamennyi operaszmpadán vende- 
geskedett s néhány év óta Amnerikába 
énekelt. Tragikus és regényes 
nagy feltünést keltett müvészkörö 

NYIRŐ JOZSEF hatalmas regény 
dolgozik, amely „Néma küzdelem ci 
mel jelenik meg a legközelebbi jövől 
Erdekes, hogy a kiváló erdélyi iró 
egy peldányban késziti kéziratait 
azonnal nyomdába is kerül. Kiadó 
lata a kiszedett ólmot és a kéz 
den este óvóhelyre szállitj 
esetleges kár érje A mün 
adásában jelenik meg 

ajánija annak, al 
(grippén) áteset 

amegy lótékony hatásu és az é 
isszabálvozza A gyern 
natkozik ez. 7 
redeti csomag 

ogy 



Ike mnem st 
fibike kis fiu, alig két esztendős. Azt 
a kijelentést, hogy nem sir önmaga tet- 
te saját magáról. Volt ebben minden: 
igéret, fogadkozás, önmaga és az édes- 
anyja biztatása , egyszóval minden, ami 
csak egy ilyen kis fiutól kitelil. Pedig 

tuoli oka a sirásra. Mert először is ide- 
gen helyen, idegen nénik előtt levetkőz: 
tették, aztán előbb az édesanyjának, 
utána pedig neki is sötét szemüveget tet- 
telk a szemére, melyen át olyan különös 

idegennek látta az édesanyját. Majd 
egy sohse látott gép elé fektették, mely- 
ből duruzsoló hangok között valami fur- 
csa kékes-sárga fényeség áradt reá és 
az édesanyjára, akinek az arca erre egé- 
szen ijesztően elváltozott. Hogyne lett 
volna olta sirni, mikor a különös dolgok- 
ra az előtte levő kis fiul és kis leányok 
is mindnyájan hangos siró-kórusban 
törtek ki, tiltakozásul a velük történő 
esemény ellen. Csak egyedül ő ő állt el- 
len hősiesen a többiek siró kisértésének 

és jelentette ki önmagát bátoritva: 
Tibike nem sir. 
Történ pedig ez a hősies kinyilatkoz- 

tatás a timisoarai-temesvári reformá- 
tus férfiszövetség nyilvános orvosi fen- 
delőjében, ahol a Magyar Népközösség 
jóvoltából kuarcolással igyekeznek pó- 
tolmi a szegény gyermekeknek annyird 
hiányzó áldásos napfényt. 
Hetenkint háromszor: hetfőn, csütör- 

tökön és szombation hozzák az anyák a 
város különböző részeiből, többnyire a 
külvárosokból, sőt más közigazgatási 
községekhez tartozó telepeleről apr 
gyermekeiket. Elhozták a hidegebb na 
pokon is, a villanyostól távol eső laká 
saikból legtöbbször karjukon emzlu 
drága terheiket, 
A Népkozosseg ittemi körgetvezete, 

vagy a szomszedsaági előtjárók es a kva 
colast végző gyermelfetügyelőnő, Fa 

bian 1bolya előbb felkkeresik Octona 
ban és megértetik az anyálokal munk 
juk célját és áldását. Akadt egy fei 
tő, aki elemte bizalmatlanul viselke 
dett és igy válaszolt: 
Hát ha muszáj, elviszem. 
e a vegv.ven neye tésee, s0 ÖŐ 

met Joyuuulk ú jeluyurtet seyseye es 
nayy szeletetettel hOzzuk el e nicSi 
nyeuet. fediy huyy miuluvÚ, son fa- 
rad ságoa kerül, miy ottnhon a nidegeoe 
idöben fetöttöztetik, itt veve:kozvesn es 
utana ismet Tüjük dujun kis lestün vé 

dö unaat. eyel! úz a ou es 
anya szefetet, euyet két, naro 
bű s ve.ugyotdtják Oet, Csal yy 
nOsszu tO e u-... . 

0 Ouj ente vuyy yu a hs. 

nyeket ú Uurcuo elé zUy 1és 

tobose0 elgő ul pieny Új, és e 

lén szipo9us0d, vágy eppen nangyos s. 
rásba kezdenek és at 9 lenet öket - fe 
képp az etsó atkalmalikor megoále: 

tani. Csak egy Jogadkozik és néz nag, 
igérettel az anyjára: 
ribike nem sir. 
Am amikor ő rá is sor kerül, az ő ba 
torsága is etoszlik, az ő ajkán is h 
bugyyan a SWus. 

tWve he s/. Es ne Jetok ke 

, iüsu, Suyusun, 14oA 
övvle! e si jalon, méeg akkor s. 

ha talun edesanyuiok siwna, amako. 
atok aggoódik vayy édesupatok a, 

sóhajtozik, aki messze van. Ne sirja 
10k, ne tudjátok ti meg, hogy mi a ba 
nat, a fájdalom, és mi faltasetja fel a 

ninyeket! 

ne sirj és ne sirjatok gyerme- 
E hiszen azért igyekszünkk pótoln 
matokra az egyre bujkáló, a késve 

ező napfenyt, hogy a ti arcotokon 
dámság fakadjon, róla de 

sugározzék és ti legyetek a napsu 

vidámság édesanyátok szüleitek 
be a beborult i 

ban erőt adók, elfáradá 
et ők, életükben utmuta 

szertár, Arad Kapható Eyéryzertá akban 

Napkelte: 5.36 ő, 
Napny.: 18.26 ó. 
Holdkelte: 1312 ő 
Holdny.: 3.34 ó. 

Aprilis 3, hétfő 
R vat.. Rikárd 
Prot Keresztély 

Ortodox: Nikéta 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 

telével, - Szerkesztőség: Timisoara I., Bul. Regina Maria 3, távbeszélő 50-78 

Kiadóhivatal: L, Piata Eratianu 3, távbeszélő 28-10. 

Előfizetési ar a lap házk z való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 146 

lej, három hónapra 400 lej, Egyes szám ára 5 lej. i 

Kézir. kat nena őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ba 

; erre külöz megkérnek, 

Araden előfizetések, felszólamlások Metian u-utca 6, hirdetések Emineseu-utea 4 szám 
alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

Nagynheti bünbánati istenyiszteletek - Hadirokkantak figyelmébe. A ha- 
a timisoarai-temesvári református egy- dirokkantak timisoarai temesvári egye- 
házban. A timisoarai-temesvári refo- sülete felhivja tagjait, hogy mérsékelt 

mátus egyházban a husvéti urvacsora vasuti utazásra jogositó igazolványaikat 
osztás előkészitése végett, nagyhét- láttamozás végett mutassák be április 
minden nap bünbánati istentiszteretet 4. és 10. között az egyesület irodájában. 
tartanak sorozatos bibliamagyarázatta Az igazolvánnyal együtt mutassák be a 
Az istennszteleti bibli amagyarázatok szükséges bélyeget és a józsefvárosi pá- 
tárgya a tempilomban: Mi nekünk a ke- audvari pénztár által kiállitott nyug- 
reszt? Hétfőn: Botránkozás, mint Pe tát a láttamozási dij lefizetéséről. A 
ternek? Kedden: Teher mint Simonnak: mnostani háboru hadirokkantjai és hadi 
Szerda: Büntetés, mint a gonosztevőnee özvegyei szegénysorsu iskolai tanuló 
Csütörtök: Bolondság mind azoknak vermekeik számára ösztöndijért folyaz 
akik elvesznek? Péntelken: Istennak err mnodhatnak. A kérvényeket április 10. 
je, mint azoknak, akik megtartatnrak s iő. között kell benyujtani az egyesü- 
vomhaton Életb vatás mint Krisztu ati irodában 
követőinek? Az istentiszteletek a tem - A betegsegélyző intézet nyugdija 
mibamn és a Gyárvárosban, naponta ee. jAi három nónapra előre kapják illetmé- 
6 éralarn leazdád-ek vüket. (Bucuresti). A betegsegélyző 
- Meghosszabbitották a vasuti arc intézet központi vezetősége legutóob 

épés igazolványok érvényének határ arftott ülésén ugy döntött, hogy tekin 
idejét. (Bucuresti) A vasuti vezérigaz telbe véve a kivételes helyzetet, az inté 
vatóság közli, hogy a kedvezményes zet nyugdiiasainak illetményet három 
vagy ingyenes utazásra jogosító arceké hónapra előre kifizeik A nyugdijasok 
pes igazolványok érvényét május 3 ehát most április, május és junius hó- 
hosszabbitotta. napi illetményüket kapják kézhez. 

7 dét vonal kőzőátt 
A Aodyv nenksak az esyel, mulheni raja kereszvül a nemzet, miuden nemz 

Zet Kaotadyjanan, lelki emerkedettségének, szemenm latónataára tagitasának, tudá- 
és eizu te emnegyíitesenek egyik leg aatekonyaob munsása, A könyv a mü- 
elvseget demlokrauzálja, amukor barki t, a egatacsonyanb társadalmi rétegbe 

atozo embert s a szenem arisztokrá lájána közelebe emeli, ennek szellemi 
insselben korlát nélkül részeiteti. Vö argy tette fel a kérdést: „hol a 
önyv, mely vélhoz vezet? halad-e az emberiség? előbbre ment-e a könyv utján? 
Vörösmarty válasza először tagadó. Deaztán sötéten látó bölcsesége mégis 
megnyugszik s a jövőbe vetert hit derüjátó szivárványszinei derengenek föl 
lelkében. Miért? Mert azt látja, hogy lassanként uj szellem kezdi Athatni az 
mberiézet: az igazság és a szeretet. Kora Európájának szellemi mozgalmaib 
mnrer tlát ittal kezd hinni az emveriség szolidaritásában, tehát a kön 
ben is amaly e icső eszme sznllóe eszközec. 

(*) Az aradi munka-kamara március 25. 

n rendeztetett kiállitáson szép eredményt 

rtek el a tanulólányok Ariton Nicolae 
yermekruhák készaruüzemi mühelyében, 

niszall s szabasát. Sze Arad, Regina Maria-körut 9. szám alatt 
élykoc sival, amelyen egfeljebb hnáromi készitett kis gyermekruhákkal. Az elért 
személy és 100 Filograram sulyu csomag eredmény nagyrészt Cziszter Margit üzem- 
an, a szállitás kilométerenzint 60 1ej vvezető érdeme, hogy Rus Ana, Beig Roza- 

minden további személyért legfeijebb lia, Ciorca Flora személyenkin: 2000 lejt, 

elügyelő, 50, esztendős korában Resita 

után meghalt. Halálát gyászolja özvegye 
és rokonsága Temetése aagy részvét mel 
ett ment végbe. 

() Vérszegénység, etvegytalansás e 
len FERROL vastáplikőr a legajánlato- 
sabb, Ara 298 lej. GENIUS- a legjobb 
arc-ápolószer. Ara 150 1 Földes-gyógy. 

drogeriákban. 

a szövetségi tanács viss 
litéltet méi s 30 

lejen alól plk szóló vásá 

Aprilis 2-án, d u. 125 órakor helyezil 

nés 20 kilogramm csomaggal kilométe: ! Sabau Flora és Schubert Rozalia szemé- április 3, hétfő: Arad. Aro: „A 2 nkint 12 lej. A költözési holmiknak te lyenként 1000 lejt nyert az izlésesen és fii- mu ház gyilkosa": Capitol: Pat és Pa 

az 5 százalékos nemzetvédelmi 

gyeekeétbn A uerr Tem 
vár józsefvárosi Szent Erzsébet 
gyermekotthon örömteljessé kiván. 
tenni a husvét szent ünepét szegény ki 
csinyei számára. Hogy ez megvalósitha 
ható legyen, a vezetőség kéri a közön 
get, hogy piros tojást, sütemény 
egyéb természetbeni dolgot és pén 
adományozzon. Az adományokat é 

sőbb szerda reggelig a józsefvárosi plé 
bániahivatalban, vagy a gyermekotthon 
ban kérik leadni 

- Lakástolvajok, Lugoj-Lugoson Pa 

Hona Buziasului-utcai jele: 
rendőrségen, hogy lakásáról ism 

tesek vászonnemüt loptak, 3 000 
tékben. 

- Ervényes élelmiszerjegyek A 
misoarai-temesvári közélelmezési hiva- 
tal közli, hogy az április 3-9 k 
héten a 262-268. számu kenyérj 
érvényes. Zsir az április hónapi 10 
mu zsirjegyre, a hus = másfé 

jegyre, végül az étolaj 45 gramm sze 
mélyenkint - az 5. számu olajjegyr 
kapható. 
- Elitélték kétnejüségért. (Saj. ti 

Az aradi törvényszék két hónapi fogházr. 
élte Olteanu Constantin turda-torda-me- 

Halálozások, Sebmiathaues / 
állami nyugdijas, 60 éves ko ba 
szenvedés után, március én 

örök nyugalomra a Timisoara, IV., Fröbl- 
utca 51. szám alatti gyászházból. A 
szoló család és az egész rokonság. Fá. 
dalomtól megtört szivvel tudatjuk, 
Baron Leopold fakereskedő 48 év 
h hosszas szenvedés után o. 

és testvérei gyászolják. Temetése 
2-án, vasárnap délután 4 órakor me 
be a belyárosi temetőben. 

- Mozik műsora. Aprilis 2 vasárn 

ergénkocsival val szállitása tonnán oman készitett ruhácskákkal. chon mint zenészek"; Corso: 
int és kileméterenkint 30 lej. lálkozank"; Forum: velz 
= Várják a husvéti nyulscskát a dr - tései"; Royal: 

degyesmiekotenon akói. A dr Ka - Urania: „Nápoly, 
kcsecsemőgondozó és napközi gyer - 
ekotthon vezetősége arra séri a jóSzívt ; ccsapott nagyapa" 
onséget, nogy vedencei számára has szám ; Capitol: 
éti tojást süteményt és egyép aján! Jé „"A vak vénusz"; Tha 
okat sziveskedjenek juttatni, Az aján mek Fsratel a Ujk 
lékokat kedd estig kérik a gyárváros: - telia: „A boldogság 
ef ttér 7 szám alá küldeni lépés a haláltól 
- Halálozás. Niemczyk Artur, UDR, fő. - ; 

Vasárna, Ar ad. eetria Resicabányán rövid, de nehéz szenvedés m ter 

emesvár ra 
Irgalmasok (sft. foan-utca 
Meiszner (P 



A páratlan lobogásu Petőfi mellett 
a Arany János a megtestesült nyugalomnak 

ik, mert befelé él. Vannak állandóan 
első harcai, vivódásai, álmai és vagyal. 

Ezek nélkül nem volna sem költő, sem 
gyar. Elmélyült komolysággal, ssak- 

n m ünnepi áhitattal ejtjük ki nevét, mnert 

a magyarság megtestesülését látjuk ben- 
. Tiíszta népi származás. El miatt véré- 

1 van „a parasztság óvatossága, fogya- 
ossági érzése az uri világgal szemben", 
tható benne a származás ckozta tétsvá- 
és bizalmatlankodás életét és műüve- 

tét mégis a magyar fajiság legkitünőbb, 

gösszehangzóbb kifejezésének érezzük és 

uk A XIX. század Vörösmartyja és 

Nje mellett a harmadik nagy költő 
áig a legnagyobb és legkedvesebb 
r epikus, de a fájdalmas borongás- 

tépelődésnek, az emberi és magyar 
negpróbáltatásainak, a beorus élet- 

ogásnak is klasszikus lirikusa. Költől 

male nyelvünket és verselésünket csodálatos 

tisztaságba és magasságba emeli s ugyan- 

olyan müvészettel nyujt örök példákat a 

Eöltői mivek szerkezetére, Szakavatott, 

1j m) tudós vedelmezője a helyes mag gyarságuak 

és a magyar versidomnak. Amit paraszt- 

gyerek korában a bibliából, a zsoltár okbol 

ésa ponyváról tanul a „nepfi, ezt, az 

európai müveltség legmagasabb fokára 
emelkedve szivó sszorgalommal és alapos- 

sággal, a népi-nemzeti klasszikus magyar 

költészet kincseivé teszi. Jelleme a ma- 

gyarság alapvető tulajdonságainak a fog- 

alata, a magyar gyarlóságok nélkül. 
Atyja Arany György, anyja Megyeri 

Sára, Tiz gyermekük kézül kettő marad 

életben, Sára, a legidősebb és János, az 

utolsónak érkezett. Paraszti sorban elnek 

Nagyszalontán, a jobbágyi sors küzködesei 

közepette. Arany György 
ugyan hogy visszaperelje az I. Rákoczi 

György erdélyi fejedelem adta családi ne- 
mességét, de a hivatalokban nem boidogul. 
A pörösködésben csak a vagyon zsugoro- 

dik, a nemesség elismertetése nem sike- 

rül. A szülőknek kicsi házuk, kevés föld- 

jük van, de nagy és maradandó a szeretet a 

mélyhitü református zselléri családban. A 
zsoltárok lelke és a bibliai történetek szelle- 

me az első irodalmi hatás, a lélekalakitó 
erő költőnk s alkatában. eb a 

iskorába, 
és azloa e lelki- 
Mire Debrecenbe indul- 

a, a főiskolára, szülei már annyira elsze- 

nyednek, hogy a tógára is alig telik, az- 

tán még kevésbbé a bennlakásra, Tanitja 

az elemistákat, ő maga meg Vergilius 
eneis-ét forgatja és forditja, németül meg 

franciául tanul. Egy év után egy kis pénz- 

zel ujból Debrecenbe indul. Jobban megy 
most a sora, mert egy tanitványa van, s 
igy szerzi meg ebédjét. Beiratkozik a filo- 

fiai tanfolyam második évére is, de a 

rgyak nem lelkesitik. Inkább festeget, 

obrokat farag, zenével foglalkozik, Ep- 

n akkor szinészek vannak Debrecen- 
ben (1836), hozzájuk szegődik. A társulat 
négy hónap mulva feloszlik, s költőnk az 

egyik csoporttal a vándorszinészkedés nyo- 

morgó sorsát osztja meg. Nélkülözések 

közepette vergődik el velök Mármaurcs- 

vándorszinészkedesét 
ve, két napi l után haza- 

A község előljárói avatkoznak most 
ranyék sorsába. Az öreg szülők nyomo- 

oznak mert az apa megvakult, az édes- 

ja sulyosan beteg Kenyeret adnak az 
y kezébe, megválasztják sagéd. 

Anitónak. Szegényes kenyér ez, de meg- 
idi a családot a nyemortól A segédta- 
tó pesig komolyan veszi a munkáját. Ta- 

megkiserli. 

Arany János 
1817-1882 

nit és tanul megint. Eddig irt verseit osz- 

szetépi, mint a dicsőségről szóló ábrand- 

képeit 1s, csak éppen, nagyritkán nyul a 

tollhoz. Ezt az örömét megtarthatja a leg 

lelkiismeretesebben végzett hivatalos teen- 

dők között is. Községi irnokká, majd seged- 
jegyzővé teszik meg. Feleségül veszi Er- 

csey Juliannát, egy szalontai ügyvéd ár- 
váját (1840), Egy évre ra megszületik 
leánya Juliska s utána három évre iia 

László. 1842-ben kerül Szilágyi istvan 

Nagyszalontára, a református gimnazum 

rektorának. Iskolatársa volt költőnknek 
Debrecenben, most Aranyéknál étkezik. 

Az iskolai barátság nemes férfibarátsággá 

változik. Irodalmi és tudományos kérdé- 
sekről vitáznak. Szilágyi je könyvekkel 
látja el barátját, aki az állandó biztatásra 

a görög nyelv tanulásába mélyed s hozzi- 

fog az angol nyelv tanulásához. Az erő- 

szakkal elfojtott költői ösztön először 

Sophokles, Shakespeare és Byron forditá- 

saiban tör előre s nemsokára eredeti mű- 
vek is kerülnek ki a segédjegyző tolla alól. 

Szilágyi Istvánnál is nagyobb hazással 
van reá Petőfi költészetee Ez az irodami 
forradalom magával sodorja Arany Jánast 
„Az elyeszet: alkotmány' is már sokat 

köszönhet a Helység Kalapácsának, de 

többet „Toldi" a János vitéznek. 1845.ben 

5 

készült az Elveszett Alkotmány a Kis- 

faludy-fársaság pályadijára s meg is 

nyerte a dijat. A hét énekes vig epbsz a 
megyei élet kirivóbb mozzanatainak a 

versbeszedésee A cselekményben Rák 

Bende, a maradiak, és Hamarfi, a haiadók, 

azaz liberálisok vezére, áll szemben egy- 
mással Égi hatalmak is beleavatkoznak a 

két párt elkeseredett harcába, s végül is a 

mindenféle furfanggal, cselszövéssel, tüzes 

szavalattal, de fokossal is vivott küzdel- 

met az Erély és Lelkesedés csillapitja le 
Az egész szatirikus eposz a költő olvas- 

mányainak a hatása alait köszüit csak a 

határozza el: 

tárgyat veszi saját tapasztalatából és a 
maár jelentkező jellemeznitudás mutatja a 
későbbi nagy epikust. A pályadijat is csak 
mint a versenytarsai közt „legtürhetőbb 

nyeri el a mü. Vörösmarty bírálata a ne- 

vezetese: A nyelv és a verselés olynemü, 
mintha már irodalmunk vaskorabaa él- 
nénk. Hanyatlást látott a müben az 

Athenaeum költőihez képest. A nyi! a leg- 
érzékenyebb részen találja Aranyt. Igy 

most már megállapodnom 

nem lehet", s még ugyanabban az évben 

1846-ban, megírja Toldit, 

A siker elsöprő „Más csak levelenként 
szedi a borostyánt, s neki mindjárt egész 
koszorut kell adni." Tizenhárom palyázó 
társa csomójából annyira kivág, hogy nem 

is látszanak a többiek. A pályázathirdető 
Kisfaludy-Társaság a tizenöt arany jutal- 
mat huszra emeli, Ez „a világ egyetlen iro- 

dalmi pályadija, amelyre megtelelő mü er- 

kezett." A Toldi öt birálója egy vélemé- 

nyen van. A tiszta lelkesedés lángja nia- 
gasra csap a Toldi körül, de a legszebb, a 

leglobogóbb a másik népfi-é, Petőti Sán- 
doré Lehet, hogy Petőfi a már megjelent 

János Vitéznek a megjutalmazására gcn- 

delt, és talán igy is történt volna, ha nem 

készül el „Toldi", Igy tekintve Petőfi lel- 

kesedését, annál szebb az érték előtt való 

csodálatosan lelkes meghajlása, annál ben- 

sőbb Petőfi és Arany barátsága, amely- 

nél szebb és termékenyebb nincsen irodal- 
munkban. 

„Regény sem ábrázolt még ugy ön- 
feláldozást. önzetlenséget, mint amilyen e 

két ember egymásnak és egymásról rott 
irásában felénk árad" (Illyé: Gyula. Ez a 

barátság döntő jelentőségü Arany János 

költői fejlődésében. Alig meg-megrehbenő 

félénk költől szárnyát ez a barátság len- 
diti bátrabban csattogóvá a költői ha.ha- 
tatlanságra való felemelkedé-ben. 

() 

DIÁKÉLET 
Ézettség etőtt — pályavátasztás előtt 

Minden érettségiző diák első kérdé 
se: nut csináljak: Vannak, akik már 
rég készülnek vasamnyen pályára, de 
van olyan diák is, aki még nem tudot, 
határozni jövője felett. 
A palyaválasztas nem könnyü do- 

log, ezér: a magyar főiskolai hallgatok 
szivesen segitsegére sietnek a most 
érettségiző diákok, mindennemü 
felvilágositással. Eremtségire, a mü 
egyelem, vagy a tudományegyetem 
bármely fakultásának felvételi vizs- 
gátra az előkészitést is vállalják. 
Az érdeklődőket kérik, hogy felvilá- 

gositásért forduljanak a DéliHirlap 
szerkesztőségéhez. 

x 

HEEBEN A ROVATBAN szívesen ad 
helyet a szerkesztőség a fő- és közep- 
iskolail magyar diaksagot érdeklő, bár- 
miyen közleménynek. Kérjük pennator. 
gató teológusainkat, egyetemi hallga- 
tóinkat és középiskolás diákjainkat, áll- 
janak a „Diákélet" munkatársai sorába, 
hogy e hétrőlehétre megjelenő rovat va- 
lóban a délerdélyi magyar diákélet tükre 
lehessen. 

x 
TANÁRJELÖLT megvételre vagy el- 

olvasásra keresi Pauler Akos: Bevezetés 
a filozófiába és Illyés Gyula: A francia 
irodalom kincsesháza c. könyvét. Szives 
értesitéseket a Déli Hirlap cimére kér. 

Muiyen jó valna... 
Amikor kiejtjük a diákélet szót, 

vidámság, csinyek napsugaras emlé- 
ke, könnyü, önfeledt boldogság, pilla- 
natnyi borulásokra következő hosszu 

derü jut eszünkbe. 
Igy van ezzel a mai diák is. Nem is 

gondolja, hogy az a legendás diákélet 
számára csak mese, a mult apáktól és 
nagyapáktól kiszinezett emléke. Nem 

hiszi el, hogy a saját életének minden- 
napja, egymás utáni egyhanguságá- 

ménykedéseivel és csüggedéseivel - 
ma ez az igazi diákélet. Várja azt az 
időt, amikor visszajön a mult. Vár 

addig, amig eltelnek az évek, s ő utol- 
jára lép ki a jól ismert kapun. 
És mégis kedves volt az élet, amely 

visszamarad mögötte. Megvoltak en- 
nek is a maga szépségei. Mert az if- 
juság mindig szép és legyőzhetetlen. 
Nem maradt más, csak kedves emlék, 
mesolygós arcok és egy pár édesbus 
tartalmu levél. 

A rég várt diploma a zsebben; me. 
het, repülhet az élet felé és mégis mi- 

lyen kár, hogy itt kell hagyni, milyen 
jó velna ujra kezdeni! 

MATHE HONA 

Folyérarunt a 

HAVI SZEMLE 
Megrendelhető: 

ARAD. st Bratianu Ne 

DÉLHIRLAp 

Rendeletek, intezkedések 

A TIMISOARAI-TEMESVARI BESZAL 

LASOLAÁSI HIVATAL KÖZLEMÉNYE 

Timis Torontal-Temes Torontál-megye 

beszállásolási hivatala közli, hogy semmi- 

féle indokolással nem szabad lakást, buto- 
rozott szobát, raktárt vagy más helyiséget 

bérbeadni vagy elfogadni, a beszállásolási 
hivatal láttamozása nélkül. Intézkedés tör- 
tént, hogy a bejelentőhivatal a láttamozás 
nélkül lakásváltozási bejelentést el ne fo- 

gadjon. A menekülteknek viszont nem sza- 
bad Timisoara-Temesvár város területén 

megtelepedniök a beszállásolási nivatai 
tudta, illetve láttamozása nélkül A látta- 

mozást a kiköltözési utalvány (Buletin de 
evacuare), köztisztviselők részére a szol- 

gála:i rendelet alapján adják meg Azok 

az igatlantulajdonosok (vagy ingatlan fe 

lett rendelkezők), akik nem jelentik be 
minden férőhelyiségüket, a rekvirálási tör- 
vény 58. és következő szakaszainak ren- 
delkezései alá esnek, vagyis 1 évtől 5 évig 

terjedő börtönbüntetéssel és az illető in- 
gatlan bérértékének 50-75 százalákát ki- 
tevő pénzbirsággal sujthatók Azok a tu- 
lajdonosok pedig, akiknél rekvirálás tör- 

tént beszállásolási célra és az ille helyi- 
séget 24 órán belül nem bocsátják rendel- 
kezésre, a törvény 60, szakaszában megál 
lapitott büntetésnek teszik ki ma at. 
vagyis 2-8 évi börtönnel és az érték 50- 
75 százalékáig terjedő birsággal büntethe- 
tők. A rekvirálást pedig közerővel hajtják 
végre. 

ELELMISZERKÉSZLETEK BEEJELEN- 
TESE ARADON 

Az aradi városi ellátásugyi hivatal köz 
a gyárosokkal, malomtulajdonosokkal, ke- 
reskedőkkel, élelmiszer-raktarok tulajdo. 
nosaival, stb. hogy havonta kétszer köte- 
lesek jelenteni a városi közélelmezési Szol- 
gálatnak, mennyi buzával, liszttel gyü- 
mölcsizzel, lisztkészítménnyel, árpakasá- 
val, konzervvel, sóval, ecettel, babbai, tu- 
róval, vajjal, burgonyával, ha 

zöldségfélével és mennyi takarmaánnyal 
rendelkeznek. Ez a bejelentési kötelezett- 
ség azokra a magánszemélyekre is onat- 
kozik akik a felsorolt cikkekből sajá 
szükségletükön felül rendelkeznek A bá- 
lyegmentes, irásbeli bejelentés minden hó- 
nap 12-én és 28-án nyujtandó be az előző 
napi készletről. Ha a 12. vagy 24 nas 
ünnepre esik, a nyilatkozat a következő 
munkanapon nyujtandó be. A kereskedők 
a nyilatkozatot a kereskedők szindikárusá- 
nak adják át 

ARADON APRILIS 10-EN 

TAVOLITANDÓ EL A BELSő ABLAR 
Az aradi légvédeimi parancsnoksag köz- 

h, hogy a bombatámadások által okozan- 
dó károk csökkentése végett április 10-től 
a lakások belső ablaktáblái eltávolitandók, 
az ablakok a lehetőség szerint nyitva tar- 
tandók, a belső függönyök éjtszakára a le. 
hetőség szerint széthuzandok, az ablak- 
védő fa-szerkezetek (redőnyök, zsalugáte- 
rek stb.) zárva tartandók. Az elsőtetitesre 
tovaábbra is a legnagyobb gondot kell for- 
ditani. 

ával, 

ZSIDóK ORVOSI FELÜLVIZSGALATA 
A timistorontali-temestoron:áli nadki- 

egészitő parancsnokság közli a parancs- 
nokság területén lévő zsidókkal, akik hely- 
ben vagy vidéken munkás különitmények 
ben dolgoznak, valamint azokkal, akik 
ideiglenes osztályozást kaptak vagy sza 
badságolva lettek, hogy a hadtestpaancs- 
nokság és nagyvezérkar rendelkezésének 
értelmében kötelesek a hadkiegészutő pa- 
rancsnokság egészségügyi szolgalatánál az 
alábbi beosztás szerint jelentkezni: Aki- 
ket 1943 november 18-án idel lenee B0- 

katonai orvosi bizottság, azok Ai a 
4-én vagy 5.én délelőtt 8 és : 2 óra kőzü 
jelentkeznek. A betegek akik sag 
nem kerültek katonaorvosi fe : 
ra, április 10-én, 11-én, 12-én és 
9 és 12 óra között jelentkeznek. Vég 
azok, akik az utóbbi 6 hónan alatt 
nál hosszabb időre betegszabadságot 
tak, április 19-én és 20-án 0 és 12 
között jelentkeznek.
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Hétfő, 1944 április 8 

Apróbirdetések 
makol, elsölen a.... DUGAGMA, 

gü, továbba sorfák és diszfenyők eladók 

Scharif Gyula gazdaságában. Rauti, Timis 

megye, (1967) 

FEKEIE, kereszthuros zongora, kitünő 

állapotu, eladóó Arad, Dna Balasa-u. 195. 
(1866) 

FELELŐSSEG mellett régi1, valódi anya- 

gokból, kitünő szabásu füzők Weinbergerné 

Donath Elza füző-üzletében, Arad, Metianu- 

utca 15. alatt. is67) 

sAJAr ERDEKÉBEN győződjék meg 

arról hogy a legfiinomabb tavaszi kalap- 

modelleket még ma is mérsékelt áron ta- 

lálja Weinbergerné, Donath Eilza kalap- 

üzletében Arad. Metianu-utca 15. Alakitá- 

sok modellek után. gereu 

„ AV N Az 
Borulare N. Lamhert s Land. ARA, 

Tudaor vládimircsenzatea 17. Távbe- 
szélő 13-50. Ajánlia legiobb minőségiü 
borat és pálinkáit hu véti e 
pekre. mérséke!t árbor. Tegyen pr 
rendelést és csak RAVNA borokat és 

pálinkákat fog logyasztani. Rendelése 
Ket 5 tartől tölfelé távbeszélőn is elfo- 

gadunk és ha zaszállitunk 
a 

LEGOLCSOBB emetkezési vállalat csak 

a Klug-e, Arad Bej. szám 152918 

5689) 

MAG ANHAZ, kerttel együtt, kiadó. 1m 

Reclamában, Arad, Eminescu-u. 4. (1370) 

ELADÓ fehér temetői pad, szék, üvegszek. 

rény (vitrin), ebédlői villanylámpa, ké 

pek Avad, V Babes-utca 7. A nagy csengő. 

(1371) 

ira: FÖZNI TUDÓ mindenest, rendben lévő ira 

tokkal 1-ére vagy 15-ére felfogad idős na- 

zasnár Arad Cosbuc-utca 34. (1812) 

HAZVEZETőŐNÖNEK keres megbizható 

urinőt egyedülálló fakereskedő, me 

fizatéssel Arad. Vlaicu-ut 133. 1-4 
aa 

Hadiszalgálat 
alól mentes 
jó jövedelemmel, 

? a ó t 
azonnalra alkalmaz. 

Deoozit 6LADyS, Arad Enisconjei-utca 24. 
ei. szára 008-1940. 

ELADÓ jóállapotu hintó és lószerszám két 

lóra. Erdeklődjék Petrehus 

ben Arad, Moise Nicoara utca 1. 

beszélő 18-80 Bej. szám 10884/943 

ügynökségé- 

Táv- 

1374) 

FENYKEPEZŐGEP. Goerz! védjegyü, el- 

adó. Kiss. Arad, Andrei Murosianu- 

uca 3 (1375) 

MVELT Nő háztartásban kifogástalan, 

elhalvezkednék mint házvezetőnő vagy 

evermekkertésznő Cimeket a Reclámáb- 

Azo7 HElminescu-u. 4 kér (137 

P =MINGTON-rósgép. 
állanpotban lévő eladó. 
Ar Eminesn-u. 4. 

92-es tipus, kitür 

Cim Reclámába 

(1377 

0 DAPARB háromhónabos tisztafaju an- 

Arad Arhim P Poreezn- 
utea 10 Szilvás- telen. (1378) 

FOUM-MOZI, Arad 
lávbeszé sz. 788.0 

Előa á ok 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Ma. Kacagtató vigjáték. 

oranyul aladó 

Egy válás menlenetésv 
Rendezte: Guido Brignone 

A főszerepben: Armando Falcon 
Bice Parisi, Cicana Calvi. 
1130-kor is van előadás 

........... 

RÖVID ZONGORAT vagy pianinó: bérbe- 

veszek. Cimeket Reclámába, Arad, Emi- 
neseu-u, 4 kérek (1379) 

VESZ ELAD ERTEKEL mindenféle ék- 

Urania fiilmsznhaz, Arad 
fáv eszélő 12 32 Bel. sz. 1618-1941 

AKKOKDEONT hasznaltat, ehetőleg 
Hohnert, vennék Cimeket Reclamaba ké- 
rek, Arad Eminescu-utca 4. 

Előadások 39 5, 7 és 9 órakor. 

a csokok városa 
10 kor is van előadá-. 

... áM. 

SZAKACSNOT azonnal felfogad Dr. Costa, 
Arad, Dragalina-körut 12. (688) 

HATSCHEK- ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 
körut, 17., távbeszélő 16-95. 25 ,000, 000. üz- 
letes sarokbérház, 
-- 20,000.000: belvárosi nagyjövedelmü üz- 
letház, - 12,000,000: hegyaljai tizennégy- 
holdas szőlőbirtok. - 6,000.000: mures- 
parti magánvilla,. - 2,800.000: belvárosi 
elfelezhető sarok-inga:lann - 2,500.000: 
négyholdas szőlőbirtek, házak, felszerelés. 
- 1,500.000: viztoronynál háromszobás 
450 000: muresparti villa saroktelek. (687) 

KERESZTHUROS Dörr:zongora eladó, Cim 
Reclámában, Arad, Eminescu-u. 4 (1380) 

NIKKELEZEÉST a legtökéletesebben jutá- 
nyos áron vállal Arta", Arad, Radnei-u- 
38. Távbeszélő 12-23. (656) 

TÖMÖR nagy könyv- és iratszekrény jutá- 
nyos áron, költözködés miatt eladó Uevan- 
ott férfi télikabát és padlásholmi eladó. 
Arad Doamna Balasa-utca 140 szám. 

három telekkönyvi tétel 

JÓALLAPOTU, bécsi gyártmányu rövid 
zongora, süllyeszthető Central Bobin és 
Singer-féle fedeles varrógép, sárga tiszti- 
nyereg és teljesen uj ezüstróka eladó Cim 
Peclamaban, Arad Eminescu-u. 4 (1393) 

VASAGY rézdiszes éjjeliszekrény, sodrony 
és matracnárnák eladók Arad, Cuza Voda- 

i (1394) 
....... 

R 0 Y A L-mozgó, Arad 
Alaxandru-utca Távbeszélő 19.33 

Előa ások 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Ma. 

lénusz a Miróság előli 
A főszerepben: Hansi Knoteck, 

Hans BHrausewetter. 
van elő gás 11 e kor i 

IDŐSEBB, megbizható nyugdijast, a Havi 
Szemle c. folyoirat előfizetőinek megszer- 
vezésére felfogadnak. Cim a timiscarai 
kiadóhivatalban. (5467) 

SZIKVIZGYARBA alkalmas szerelőt azon- 
nal felfogad Hercules, Timisoara III, 
Ion Vasii-u. 4. Bej. szám 12/10216. (2002) 

MINDENES leányokat vagy asszonyokat 
azonnal felfogadnak. Timisoara III., Odo- 
bescu-u. 3. Jasch Mária. (1999) 

Eszményi élelm szer 

gyermekek részére a 

Kapható gyógy é 

Főlerakat sSCUI 
tr. el Crisi n Tell 17 lávb 

BABY GRIS ESCULAP 
meszes boza-dara. 

illatszertárikban és füszerkereskedésekben 

A P s. A. R. 
5 07-39. 

(1391) egy Hubertus-kabát 15-16 éves fiu részé 

ELADÓ 39-es barna duplatalpu fiu-félci 
38389-es magasszáru cipő, 37-es tornacipő 

re. Timisoara V., Closca-utca 9, ajtó 4. 

FERFIOLTONY, sötétszürke, csikos zéptermetre való, még nem hordott, a 
finomabb minőségü és kivitelü, 
két paplan, huzattal együtt, eladó, Tim! soara III, Ciprian Porumbescu-u, 41, 
ajtó. 

(2045 

KERESEK megbizható asszonyt minde nesnek Timisoara III, Ion Vasii-u. 16. 

(2044 
PEÉKSEGEDET és HA ZISZOLGAT felfo gad Spatariu pékmester, Timisoara III Romulus-u, 17. Brevet száma 1 elelt 

TISZTVISELŐNÖT. önálló román magva 
és német levelezőt és könyvelőt keres ke 
moly kereskedelmi vállalat 
Ajánlatokat Telies megbizhatóság jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérnek. (2038) az 

Hesvérkor 
minden háziasszony sasztalán 

AGY- 

a szives jelenti vendéglátást! 

RuUCcCUREST 

Bej. szám 70-1942. Bucuresti. 

l 
VÖRÖSBARNA köz ümkabát eladó Arad 
rfrribul Azxente-utca 23. (1281) 

GOZKAZAN, 10 légkörös, MAV. 1912-ős, 
jóállapotu, eladó, Kőmüves Károly. Pere- 
gul mic. (1382) 

SCHÖBERL-FOTOJ eladó Ugyanott toa- 
lett-tükröt vennének Arad, Marasesti-u 
57., 5. lakrész. (1283) 

KÉREM azt a hölgyet aki esernvőjét el- 
cserélte. sziveskedjék az esernyőt vissza 

cserélni Fipert hölgyfodrásznál, Arad Gol 
dis-utca 6. (13840 
. 

ELADÓ Bráhma-kakas, 7 tyukkal, egy kis 
asztal, egy kihuzható asztal, 2 vivókard, 2 

nehéz sulyzó, 2 tizenkét-személy es da 

maszt asztalteritő, egy hosszu zongora. Ti- 

misoara, távb.: 16-57. (5464) 

MUSZAKI ÜZLET KERES 

százezer lejig. Ajánlatokat 

igére a timisoarai 

3-5- 
„Sürgős" jel- 

Niadóba kérnek. l 

1983) 

társat, 

l 

12-es FEKETE BAKANCS és 

A' 

felfogad Papp és Fulda, 
I. C. Bratianu-u, 25 
1943. 

Timisoara IV., 
Bej. szám 22/1458 

(2030) 

egy egy- 
szerü ágy eladó. Timisoara III., Memoran- 
dului- utca 36, 1. ajtó. (2014) 

SZALAGFÜREÉSZ, 70-es átmérőjü, 
furógép, vasállványos, eladó. 
soarai kiadóhivatalban. 

KORSZERÜ kombinált szoba-butor eladó, 
Timiscara III, Wilhelm Mühle-u. 21, 3 
csengő (2012) 

ELADÓ egy szürke, csikos, tiszta gyapju 
férfiöltöny, a legjebb állapotban, Megte- 
kinthető mindennap 2-6-ig. Csak magán 
vevőknek Timisoara II, Maresal Joffre- 
utca 7 3 ajtó (2007) 

SZAKACSNÖT és szobaleányt felfogadok 

április 1-re. Timisoara I., Diaconovici Loga- 

körut 34 (1993) 

ARO-mozi, Arad ávb. 24-45. Elóadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bei sz. 1446.1949 

Ma 1170kor is eléa ás. Pierre Fresnay egnagyobb bü ügyi tilme 

A 21-es ház gyil kosa Ez a film telülmulja 

Az ördög kezét 

SZNI tudó mindenest rendben lévő ira- 

okkal, 1-re vagy 15-re felfogaa idős há 

aspár. Arad, Cosbuc-utca 34 (1385 

JOALLAPOTU, 36-os, barna 

eladó Cim Reclamaban, 
ufca 4. 

lee 

Arad, Emineeci 

éle 

fenn ramy szaké esö önyve 
2(8 leléri kapbható Löbl! könyvkere 
kedésében, Arad, Geldis-utca 2. Vidék 

30 ere a aköltség. 

KORSZERÜ, jéátlanetu, mely 
kocsi és 6 méteres molnárcsolnak 

gyermek 

motorra 

is alkalmas, eladó. Arad, Margai - utca 

18. szám. (1387) 

2 VOLTOS dinamó eladó, Arad, Mucit 
Scaevola-utca 10., 4. ajtó. (1388) 

KIFUTOFIUT azonnal alkalmaz Cristea g 
Co. Arad, Avram fanci-tér 5- 6. (1389) 

VESZEK hatos cséplőt, 8-12 Hp. régi ti- 

pusut, nem üzembiró nyersolajmotors, szál- 

litok darálókat a legkorszerübb kivitelben 

Ugyanott angoranyulakat, tenyészbakko- 

kat vennék. Sztarek, Macea, Arad-megye. 
(1392) 

ZONG ORA, eresyihuyor bécsi syárt- 
mány alkalmi vétel, Megtek nthető fél 2 
és fél 4 között. Timisoara II.. Marghilo 
van-u. 10, Földszint (1992, 

ADIOSOK! Rádióalkatrészek hasznáit, de 
fogástalan állapotban kaphatók,. Bir 
ma Timisoara III., Wilhelm it 
ej szám 168/11764/19. 43. 

JoL FöZő mindenest keresnek. 
"és iratokkal, Faluvéghynél, Timi isoara II. 
Traian-tér 7. (1998) 

"EJÁRÓNÖT keresek. elsőrendü bizonyit- 
ányekkal birót. jó Éizetéssel. azonnali 
belénésre Sárbuti Timisoara, Engels-ház 
az Apollo-mozi mellett. (2004) 

"eemer- 

?APITL-*nz, ARAT 
Távbeszélő 23.29 

Előadá ok 3, 5, 7. 9 órakor. 
Ma Falrengető kacagás. 

Pat és Patachon 
mint 

zeeszek 
30 al is van előa is. 

neanu-u. 3. Majthényi. 

NŐl ÉS FERFIKEREKPÁR, 

300 CITERES viztartány, egy Garab 
kötél-felvonó, kompresszor és egy kis kocsi 
eladó Timisoara III. General Demas- 

(1980) 

OLCSON eladó épület, fa, ablak, cserép. fira 
duda-cserép. blokk-kövek, Timisoara Erei- 
dorful-nou, XII. utca 76. Papp. 1981) 

FGYES SZAMU PENZTAR eladó Timi- 
soara II. Badea Cartan-tér 0. Sehmelzer 

cans mart, Arad 
Távbeszélő 99-64 lőadás 3. 5. 7. 0 órakor 

Bej. szám 98616-1990 

Figyelem! Különös ujdonsá 
A spanyol tilmek gyöngye. 

fjlőlkor találkozunk 
a spanyol DEANNA DURBIN, 
MARTA SANIAOLALLA 
11 50kor is van előadás. 

gyapjuszövet, ta- VADONATUI szüvke, 

vaszikabát, férfi részére való, 6 pár telje- 

sen uj, hosszu alsónadrág erősebb termetre 

való, finom gyapjuszövet-kosztüm jut 

nyosan eladó. Cim a timisoarai kiadóniv: 
talban. 

VENNÉEK jó állapotban lévő, jobbkar 

varrógépet. Timisoara, távb. 16-02. (2041 

varrógép 

szerb lemezek, rádió olcsón eladó Timi 
soara II, Stefan cel Mare-u. 22, 2. ajtóó 

(((2063 

PARNAHUZAT, lepedő, ; neyezen ágyteritő, füg szert „Bijuterie , Arad. Horia-utcta 3. I. ÜGYES kiszolgáló kisasszonyokat nenzes vA omfarhálószoba eladó Ti- nyök, törülközők, asztalteritő, paplan emelet 2 5-ig Távbeszélő: 12-30 Bej. üzletbe aikalmaz Czmor hentesüzlet Arad misca CGeneral Dragalina-tér 30,1 adó Tmisoara IV. Fröbl-u. 56 I era szám: 11198/943. (674) Bej. szám: 6935/943. 1390) ! em. (2040) . m 
somaett speletatea Natlonala de Editur á si Arte Grafice , Dacia 1 Trimisca "Regele Minai . * mmar. sub Nr. 52/1488/943 la Reg. Of. C. Timiso 
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